

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 力 量

总第 5727 期 2018 年 2 月 26 日 星期一 农历正月十一 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

## 中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议

■详见 A2

习近平在中共中央政治局第四次集体学习时强调

## 更加注重发挥宪法重要作用 把实施宪法提高到新的水平

□据新华社报道

中共中央政治局 2 月 24 日下午就我国宪法和推进全面依法治国举行第四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦,推进国家治理体系和治理能力现代化、提高党长期执政能力,必须更加注重发挥宪法的重要作用。要坚持党的更加注重发挥宪法的重要作用。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,如强宪法实施和监督,把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道,把实施宪法提高到新的水平。

中国社会科学院学部委员、研究员李林 同志就这个问题作了讲解,并谈了意见和建 议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,中国共产党登上中国历史舞台后,在推进中国革命、建设、改革的实践中,高度重视宪法和法制建设。从建立革命根据地开始,我们党就进行了制定和实施人民宪法的探索和实践。新中国成立后,在我们党领导下,1954年9月召开的第一届全国人民代表大会第一次会议通过了《中华人民共和国宪法》,为巩固

社会主义政权和进行社会主义建设发挥了重要保障和推动作用,也为改革开放新时期我 国现行宪法的制定和完善奠定了基础。

习近平指出,党的十一届三中全会开启 了改革开放历史新时期,发展社会主义民主、 健全社会主义法制成为党和国家坚定不移的 方针。我国现行宪法即 1982 年宪法就是在这 个历史背景下产生的。这部宪法深刻总结了 我国社会主义建设正反两方面经验,适应我 国改革开放和社会主义现代化建设、加强社 会主义民主法制建设的新要求,确立了党的 十一届三中全会之后的路线方针政策, 把集 中力量进行社会主义现代化建设规定为国家 的根本任务,就社会主义民主法制建设作出 一系列规定,为改革开放和社会主义现代化 建设提供了有力法制保障。我国宪法是治国 理政的总章程,必须体现党和人民事业的历 史进步, 必须随着党领导人民建设中国特色 社会主义实践的发展而不断完善发展。

习近平强调,回顾我们党领导的宪法建设史,可以得出这样几点结论。一是制定和实施宪法,推进依法治国,建设法治国家,是实现国家富强、民族振兴、社会进步、人民幸福的必然要求。二是我国现行宪法是在深刻总结我国社会主义革命、建设、改革的

成功经验基础上制定和不断完善的,是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。三是只有中国共产党才能坚持立党为公、执政为民,充分发扬民主,领导人民制定出体现人民意志的宪法,领导人民实施宪法。四是我们党高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用,坚定维护宪法尊严和权威,推动宪法完善和发展,这是我国宪法保持生机活力的根本原因所在。宪法作为上层建筑,一定要适应经济基础的变化而变化。

习近平指出,我国宪法实现了党的主张和人民意志的高度统一,具有显著优势、坚实基础、强大生命力。宪法是国家根本法,是国家各种制度和法律法规的总依据。我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,要对我国宪法确立的国家指导思想、发展道路、奋斗目标充满自信,对我国宪法确认的中国共产党领导和我国社会主义制度充满自信,对我国宪法确认的我们党领导人民创造的社会主义先进文化和中华优秀传统文化充满自信。

习近平强调,宪法具有最高的法律地位、 法律权威、法律效力。我们党首先要带头尊崇 和执行宪法,把领导人民制定和实施宪法法律 同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来。任 何组织或者个人都不得有超越宪法法律的特权。一切违反宪法法律的行为,都必须予以追究。要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要完善宪法监督制度,积极稳妥推进合宪性审查工作,加强备案审查制度和能力建设。

习近平指出,要加强宪法学习宣传教育 弘扬宪法精神、普及宪法知识, 为加强宪法实 施和监督营造良好氛围。宪法法律的权威源自 人民的内心拥护和真诚信仰,加强宪法学习宣 传教育是实施宪法的重要基础。要在全社会广 泛开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护 宪法、运用宪法的宣传教育, 弘扬宪法精神 弘扬社会主义法治意识,增强广大干部群众的 宪法意识, 使全体人民成为宪法的忠实崇尚 者、自觉遵守者、坚定捍卫者。要坚持从青少 年抓起, 把宪法法律教育纳入国民教育体系 引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立宪法 法律意识、养成遵法守法习惯。要完善国家工 作人员学习宪法法律的制度,推动领导干部加 强宪法学习,增强宪法意识,带头尊崇宪法、 学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法, 做尊法学法守法用法的模范。

## 全国31个省区市 三级监察委员会全部产生

□据新华社报道

25 日,随着广西崇左市大新县监察委员会挂牌成立,全国 31 个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团各级监察委员会全部组建完成,这标志着国家监察体制改革迈过关键性节点。

国家监察体制改革是事关全局的重大政治体制改革,目的是为了加强党对反腐败工作的集中统一领导,依法建立党统一领导的反腐败工作机构,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

2016年11月,国家监察体制改革大幕正式拉开。改革以北京、山西、浙江3省市为首批试点,为全国其他地区提供可复制可推广的经验。党的十九大对深化国家监察体制改革作出战略部署,提出将试点工作在全国推开,组建国家、省、市、县监察委员会。2017年10月

23日,中央办公厅印发《关于在全国各地推开 国家监察体制改革试点方案》。随后,十二届 全国人大常委会第三十次会议通过在全国各 地推开国家监察体制改革试点工作的决定, 省、市、县三级监察委员会组建工作与地方人 大换届工作紧密衔接。

2018年2月11日,青海省监察委员会领导班子成员全部产生。全国省级监察委员会全部成立;2月13日,河北唐山市监察委员会挂牌。全国市级监察委员会全部完成组建;2月25日,广西崇左市大新县监察委员会揭牌。全国省、市、县三级监察委员会全部组建完成。

全国各地改革试点工作的顺利推进,为下一步成立国家监察委员会,构建起国家、省、市、县四级监察体系奠定了坚实基础,一个党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系正在形成。

